

## 5 октября - День создания Московского уголовного розыска МУРНЫЙ ДЕНЬ ДОЛОГ

**- Виктор Владимирович, а МУР-то уже не тот, что раньше. Разве сравнить нынешних сыщиков с асами прошлого?**

- В чем-то могу согласиться. Но только не в том, что нынешние сыщики хуже и стало меньше талантливых оперов. Просто изменилась сама жизнь. В начале 90-х муровские «старички» тоже ворчали, глядя на молодежь. Они, дескать, ничего путного собой не представляют, работают не так, ведут себя неправильно... Думаю, это обычный конфликт отцов и детей.

Вспомните, в каких условиях оказались оперативники в начале 90-х. Чудовищный вал преступности, когда число убийств за год переваливало за две тысячи! Постоянная смена руководства, чехарда с законами, огромный отток профессионалов в коммерческие и банковские структуры, вал критики в средствах массовой информации... Но в результате те самые необстрелянные новички, пришедшие на место ветеранов, сумели взять ситуацию под контроль, снизились число убийств, стабилизировалась обстановка.

**- Хорошо помню то время. Дня не прошло без разборок с использованием оружия, взрывов, похищений людей...**

- Я не говорю, что мы побороли преступность. Но число тяжких преступлений в Москве снизилось и вот уже десять лет держится на одном уровне. Похищений людей почти нет. А такие разборы, как раньше, когда в центре Москвы бандитские группировки выясняли отношения с помощью автоматов Калашникова, ушли в прошлое.

Нынешние сыщики раньше повзрослели. Когда я пришел в МУР, мне было за тридцать. И, между прочим, я был чуть ли не самым молодым. Сейчас сорокалетних почти не осталось. Тех, кому за тридцать, можно перечислить по пальцам. Костяк составляют молодые парни двадцати с небольшим лет.

Конечно, это не очень хорошо. Иногда им не у кого учиться. А опыт дается ошибками и тяжким трудом. Но с другой стороны, они прекрасно подготовлены, есть ребята, которые с любым жакером на равных, и искусством разведдопроса владеют, и упорства им не занимать.

Кстати, работают они порой на энтузиазме. Чтобы не быть голословным, назо-

С Виктором Коньковым мы знакомы не первый десяток лет. Помню его еще рядовым оперативником, пришедшим в легендарный МУР в начале 90-х. Все эти годы он работал на самой тяжелой «убойной» линии. Сначала сыщиком, потом начальником отдела. Сейчас полковник Коньков - заместитель начальника первой оперативно-разыскной части управления уголовного розыска ГУВД Москвы, сотрудники которой занимаются раскрытием заказных, резонансных убийств и тяжких преступлений. Для меня же Коньков один из тех, кто является хранителем традиций МУРа, всегда считавшегося своеобразным рыцарским орденом столичной милиции.

ву цифры. Оперативник со стажем два-три года получает чуть больше десяти тысяч рублей. Но ведь у всех молодых парней семьи, дети, а трудятся они практически без выходных, выезжают на происшествия ночью и днем: преступники не работают по расписанию. Один раз дома не ночевал, второй раз... Где был? На работе! А в конце месяца приносит жене крохи.

У нас многие ушли из-за этого на гражданку. Причем не самые бесталанные. А у тех, кто остался, периодически проблемы в семье. Недавно занимались убийством подростка в одном из округов. Так опера по трое суток дома не появлялись. Как вы считаете, такое бесследно проходит? У нас остаются лишь те, у кого твердый характер.

**- Какие еще качества нужны сыщику?**  
- Умение находить общий язык с людьми. Без этого успеха не будет. Один из моих старших коллег Владимир Будкин мог разговорить любого молчуна. Он не обладал никакими особыми ораторскими талантами, не повышал голос, с виду не использовал никаких психологических уловок. Но... побеседует с человеком, и через каких-нибудь полчаса-час тот сам ему все рассказывает. А потом удивляется: как это я проболтался?

**- Харизма?**

- Научить такому нельзя. Можно теоретически объяснить, как строить беседу. Можно даже сдать экзамен. Но результата не будет, если отсутствует дар.

**- Понятно, что каждый не может обладать такими талантами. А что еще мешает милиции повысить раскрываемость, улучшить показатели?**

- Раньше Москва была другой. Я застал время, когда люди десятилетиями жили на одном и том же месте. Зайдешь к соседям и получишь исчерпывающую информацию: где кто работает, в какую школу ходит, с кем дружит. Сейчас люди могут жить в одном подъезде и не встречаться годами. Я, например, своего соседа по лестничной площадке за два года видел, наверное, только раз.

Сыщик работает не в безвоздушном пространстве. Для того чтобы раскрыть преступление, ему нужны факты, свидетельства. А мы постоянно сталкиваемся с нежеланием тех же гостей столицы давать какие-то пояснения. Не так давно на одном из рынков ранили азербайджанца. Свидетелей - человек пятнадцать. Все



видели стрелявшего в лицо, каждый мог бы описать приметы... Мог бы, но категорически отказался. Объяснение простое: не видел, в тот момент отвернулся, не запомнил... Вот в каких условиях приходится работать.

**- Вы общались со многими задержанными. Что характеризует тех, кто преступает закон?**

- Прежде всего цинизм и отсутствие раскаяния. Это раньше про некоторых преступников можно было сказать: оступились. Теперь такой термин неприменим. И единственное, что заботит пойманного и избалованного злодея, как получить меньший срок. Любой ценой, любыми средствами. Тот же цинизм отличает и мотивацию преступлений. Главное - достичь желаемого результата. А ценой каких поступков, абсолютно все равно. Отсюда и невероятные факты жестокости: хладнокровные убийства родителей детьми ради получения квартиры, вы-

брасываемые на помойку младенцы, кровавые расправы с водителями дорогих автомобилей...

**- Часто говорят о несовершенстве законов. Вы согласны с этим?**

- Общество должно иметь действенные инструменты для защиты граждан. На мой взгляд, здесь мы отстаем от жизни.

**- Слишком либеральные законы?**

- Чтобы не показаться «ястребом», поясню свою мысль. У нас есть специальное отделение, занимающееся серийными преступлениями: маньяками, насильниками, педофилами. Оперативники регулярно, с интервалом в несколько лет, ловят одних и тех же злодеев. Схема проста. Ловят насильника, нападавшего на детей в лифтах, суд дает ему срок, он его отбывает и берется за старое. Естественно, с учетом прошлых ошибок, которые привели его на скамью подсудимых.

Получается порочный круговорот. К тому же подонка, изувечившего физически и психически не одного ребенка, фактически должны содержать в изоляции потерпевшие или их родственники. Разве это нормально? Такие преступники не исправляются. Это вам подтвердит любой, кто сталкивался с проблемой. Говорят, что такие люди больны. Тогда лечите, а не выпускайте психопатов на волю, когда они еще полностью физически дееспособны и подготовлены для более изощренных и тяжких преступлений.

Я не против либерализации, но она не должна быть односторонней. Получается, что мы гуманны к злодеям, но не к жертвам, которые даже на очных ставках падают в обморок от одного вида преступников.

**- Работа сыщика тяжела не только физически, но и в меньшей степени психологически: масса негативных переживаний, ощущение постоянной тревоги, стресс... Можно ли к такому привыкнуть?**

- Привыкнуть к крови и горю нельзя. И выезжая на происшествие, внутренне настраиваешься, говоришь себе: нужно работать. Приходится общаться с родственниками, беречь их свежие раны... Но самое страшное, когда жертвами становятся дети. Передать это невозможно.

И все же я никогда не жалел, что пришел в уголовный розыск. И большинство моих коллег, слыша критику в свой адрес, не всегда справедливые упреки, обвинения, выполняют свой долг, как бы они себя ни чувствовали, что бы ни творилось у них в душе. Потому что каждый, кто выбрал это дело, понимает, что люди нашей профессии борются со злом и защищают справедливость.

Четвертая Международная специализированная выставка «Пожарная безопасность XXI века» не только собрала рекордное число участников - 220 представителей со всего мира, но и продемонстрировала уникальные образцы пожарной техники, потребность в которой растет с каждым годом.

## БОЛЬШАЯ ЧАСТЬ ПРЕДСТАВЛЕННЫХ НА ЭКСПОЗИЦИИ СЕРИЙНЫХ СРЕДСТВ ПОЖАРОТУШЕНИЯ ПРОИЗВОДИТСЯ В РОССИИ. ПО СЛОВАМ ДИРЕКТОРА ВЫСТАВКИ ЮРИЯ БАРАННИКА, ЭТО ОСОБЕННО ВАЖНО, ТАК КАК В БЫВШЕМ СССР ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ ТЕХНИКИ ВЫПУСКАЛАСЬ В СТРАНАХ БЛИЖНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ. СЕГОДНЯ МЫ НЕ ТОЛЬКО ПОЛНОСТЬЮ ОБЕСПЕЧИВАЕМ СЕБЯ СРЕДСТВАМИ ПОЖАРОТУШЕНИЯ, НО И ЭКСПОРТИРУЕМ ИХ ЗА РУБЕЖ.

Свою продукцию представляли ведущие предприятия отрасли: ОАО «Завод имени Лихачева», «Пожтехника» из Торжка, Уралосибирская пожарно-техническая компания, «Варгашинский завод ППСО», завод «Сопот» из Санкт-Петербурга, ОАО «Кампо», ЗАО «Аргус-Спектр» и другие организации.

Выставка, проводившаяся при поддержке Совета безопасности Российской Федерации, Комитета Государственной думы Федерального собрания РФ по безопасности, МЧС и МВД России, а также правительства Москвы и других ведомств и организаций, представляла интерес для любого посетителя ВВЦ. И, надо отметить, что недостатка в гостях не было. В павильоне выставки можно было встретить людей, пришедших сюда вместе с детьми.

Но все же экспозиция была рассчитана прежде всего на специалистов-профессионалов пожарного дела. И тех, кто обеспечивает тех-



ФОТО ЭДУАРДА ПАПОВА

ническое решение этих вопросов. Вот лишь часть проблем, которые освещались экспозицией выставки: организация пожарной охраны, научно-технические достижения в области пожарной безопасности, проектирование, сертификация и эксплуатация систем предупреждения пожаров и пожаротушения, средства спасения людей на пожарах, огнетушащие вещества и механизмы тушения, средства защиты спасателей.

Среди экспонатов выставки, расположенной на площади семь тысяч квадратных метров, можно было увидеть все, чем располагает сегодня наша пожарная служба и спасатели МЧС России. Привлекали внимание и новые разработки западных фирм. Например, знаменитая на весь мир компания «Магирус» привезла новейшую автолестницу, состоящую из пяти секций. Такое средство спасения особенно ценно тем, что

высота машины всего лишь 2,96 метра. Автомобиль может проехать в любой двор, подобраться вплотную к любому зданию.

В период работы выставки проходили специализированные семинары и научно-практические конференции. На них звучали тревожные нотки, подтверждающие актуальность и важность темы пожарной безопасности. Достаточно сказать, что только в 2004 году, по данным МЧС, в России зарегистрировано 231486 пожаров. Только прямой материальный ущерб от них составил 5839,2 миллиона рублей! Еще более впечатляющие выглядят цифры погибших в огне. За тот же прошлый год на пожарах погибло 18377 человек. По этому показателю Россия на первом месте в мире. Что особенно трагично, в огне погиб 701 ребенок, а 13673 человека получили травмы...

- Мы не имеем права игнорировать серьезность ситуации, - сказал председатель оргкомитета выставки, депутат Госдумы Александр Гуров. - Актуальна и борьба с терроризмом, и решение экономических задач, и многое другое. Но борьба с огнем для России сегодня выражается одной фразой: горим! Ежедневный материальный ущерб от пожаров только в прошлом году составил 16 миллионов рублей! Каждый день 634 пожара, смерть в огне 50 человек и травмы и увечья еще 30... Мы можем кормить целую область на те средства, которые ежедневно сгорают в огне. И никто, кроме нас самих, эту проблему не решит. Уверен, что нынешняя международная экспозиция поможет более эффективно внедрению методов, направленных на обеспечение пожарной безопасности в России.

## «ФОРПОСТ» ПРОТИВ ДОМУШНИКА

С начала 2005 года в России было совершено более миллиона краж. Из них половина - квартирных. Можно ли защитить жилища от воров? Готова ли милиция предложить какой-нибудь действенный способ борьбы с домушниками?

Заслон для воров существует. Об этом свидетельствует статистика. По данным Департамента государственной защиты имущества (ДГЗИ) МВД России, под защитой подразделений вневедомственной охраны находится 1623 тысячи квартир, дач, коттеджей и гаражей. И лишь семь из них в нынешнем году пострадали от воров.

В Москве охранные приборы устанавливаются в квартирах, где есть телефонная связь. Сейчас такой защитой обеспечено 235 тысяч жилищ. С начала года было совершено 47 попыток проникновения в оборудованные сигнализацией квартиры. В результате сотрудники милиции задержали 28 человек на месте. В иных случаях воры, так и не проникнув в жилища, вынуждены были скрыться.

- Сейчас мы предлагаем москвичам еще более совершенную систему защиты квартир, - говорит начальник ДГЗИ МВД РФ Вадим Савичев. - Особенность недавно опробованного оборудования состоит в том, что оно позволяет взять под охрану практически любое помещение независимо от наличия в нем телефонной связи.

«Форпост» - так называется система, разработанная при участии специалистов научно-исследовательского центра «Охрана» МВД РФ, работает на базе домофонной техники. Охрана осуществляется при помощи передачи сигнала на пульт охранника или консьержа, а также на пульт централизованного наблюдения отдела вневедомственной охраны. Группа быстрого реагирования сможет установить номер пострадавшей квартиры с помощью электронного ключа и задержать злоумышленников.

- Каждый прибор системы «Форпост», - пояснил Вадим Савичев, - может обслуживать более 500 квартир. Это удешевляет его обслуживание и делает более доступным для потребителя. Первая подобная система уже установлена в Москве в жилом доме на Симферопольском бульваре. Мы предполагаем выйти с предложением столичному правительству устанавливать такие системы в каждой новостройке. Тогда проблема квартирных краж в Москве перестанет стоять так остро.